

# Торт с ткемали

**Выборы президента Грузии открыли новый политический год на Северном Кавказе. Победу на выборах 5 января одержал Михаил Саакашвили, за него проголосовали более 52% избирателей. Второе место занял лидер Национального Совета оппозиции Леван Гачециладзе, получив 25% голосов.**

Михаил Саакашвили назвал президентские выборы «тройным успехом Грузии». Как заявил журналистам в Тбилиси: «Во-первых, выборы прошли в спокойной и организованной обстановке, во-вторых, международное сообщество и иностранные наблюдатели дали выборам высокую оценку и назвали их демократическими, в-третьих, важно то, что победа осталась за нами».

Однако грузинская радикальная оппозиция, которая включает девять политических партий, считает, что на выборах Михаил Саакашвили получил не 52, а 41% голосов явившихся на голосование избирателей. Один из лидеров Национального Совета депутат Каха Кукава сказал, что «эти цифры основаны на искажении в Ис данных, полученных из избирательных участков и округов».

Кукава отметил, что представитель кандидата в президенты Левана Гачециладзе внесет в ЦИК документы, подтверждающие, что Саакашвили получил на выборах 41%. «Этого недостаточно для определения победителя выборов по итогам первого тура, поэтому мы требуем проведения второго тура выборов», - подчеркнул он.

В свою очередь ЦИК Грузии считает заявления оппозиции «абсолютно бесознательными».

**ДЛЯ ТОГО, чтобы как-то изменить ситуацию, у оппозиции, объявившей о победе собственного кандидата Левана Гачециладзе, осталось максимум полторы недели, если ориентироваться на дату инаугурации президента, которая, как заявил глава Центризбиркома Леван Тархишвили, может пройти уже 20 января.**

По его словам, итоги выборов теперь могут измениться только в том случае, если результаты голосования по некоторым участкам будут аннулированы (например, по решению суда или самого ЦИК). В свою очередь, «объединенная оппозиция» уже заявила о намерении направить в суд около тысячи исков, связанных с нарушениями, которые были допущены на выборах 5 января.

Всего противники Саакашвили, как представители оппозиции Республиканской партии Тина Хидашели, рассчитывают аннулировать порядка 60 тысяч бюллетеней (около трех процентов голосов). В этом случае результат прежнего президента окажется ниже 50 процентов, так что кандидат от «объединенной оппозиции» Леван Гачециладзе получит возможность на равных во втором туре.



Однако оппозицию поджидает время. После того как Саакашвили принесет присягу, все протесты, как бы они ни были обоснованы, будут носить чисто теоретический характер. Попытка форсировать процесс рассмотрения жалоб, которую Леван Гачециладзе и его сторонники предприняли 8 января, получилась не слишком удачной. В середине дня лидеры оппозиции явились в кабинет главы ЦИК, обвинили его в фальсификации результатов голосования и потребовали, чтобы он

ушел в отставку. После разговора, который проходил на повышенных тонах, оппозиционеры передали свои жалобы и удачились. Журналистам Гачециладзе заявил, что Саакашвили «с помощью подконтрольного ему Центризбиркома украл миллионы голосов».

Он также пообещал, что Саакашвили также отпустил пару скучных комментариев оппозиции, которая, по его словам, «хорошо себя показала» на президентских выборах, и заявил, что его оппоненты, возможно, «имеют хорошие шансы» на выборах парламентских. Вероятно, это

можно расценивать как предложение оппозиции признать его нынешнюю победу в обмен на то, что весной ей дадут возможность пройти в парламент. Поинима, очевидно, что этого недостаточно, лидер президентской гонки предложил конкурентам нечто более весомое. Он заявил о возможности создания коалиционного правительства. «Я знаю, что в оппозиции есть как минимум семь достойных людей, профессионалов, которым можно будет предложить соответствующие посты в исполнительной власти», - сказал Саакашвили.

У его противников это предложение пока не вызвало особого энтузиазма. Представитель «объединенной оппозиции» Давид Зурабашвили заявил, что следует сначала провести второй тур выборов, а до тех пор, по его словам, Саакашвили не получит легитимности, необходимой для того, чтобы обсуждать с ним состав кабинета министров. С подобной позицией выступил и Георгий Гугава член избирательного штаба кандидата от лейбористов Шалва Нателашвили.

Представитель «Новых правых» Манука

Качитадзе расценил инициативу властей как «торт с ткемали» (используя сленг). «Саакашвили, который до сих пор обходился без диалога с оппозицией, теперь пытается выступить в образе доброго человека, но после инаугурации всем этим предложениям придет конец, и начнутся аресты», - считает оппозиционер. Он добавил, что его партия не пойдет в «коалиционное правительство», даже если ей туда позвонят.

Инаугурация, по конституции Грузии, проводится в третьем воскресенья после выборов, в данном случае - 20 января. До этого времени «без пяти минут президент», вероятно, продолжит печь «торты с ткемали» для своих конкурентов и мировой общественности. Будет ли кто-то их есть - не важно, надо же как-то скоротать время до инаугурации. А ей, похоже, едва ли кто-то сможет помешать. Разве что оппозиция состряплет для любимого президента что-нибудь убойное - вроде торта с аджикой.

Михаил Тищенко, Lenta.RU

# Увядшая роза

Грузинская демократия еле ковыляет, от бывшего аромата не осталось и следа

**НИКТО не может обвинить президента Грузии Михаила Саакашвили в отсутствии чувства драмы. Две недели назад, перед лицом массовых уличных протестов в Тбилиси он зашел слишком далеко в применении силы, да полиция санкционировала использование слезоточивого газа, водных пистолетов и резиновых палок. Более 350 демонстрантов было госпитализировано. Возмущение в рядах демократической оппозиции переросло в гнев, а нарастающее разочарование в заявленных пообещаниях, поддержка которых способствовала успеху «революции роз» 2003 года, превратилось в уныние.**

Казалось, что всего этого, ставшего надежным союзником Западу на Кавказе. Его официальный результат составил около 52% голосов. В принципе это является подтверждением народного мандата. Но на практике более значительная цифра - это 96%, рейтинг Саакашвили на момент прихода к власти (на выборах 2003 года). За один президентский срок образцово-показательный лидер с гвардейским дипломом, олицетворявший демократическое возрождение на окраине постсоветского пространства, растерял половину сторонников. Отчасти это является неизбеж-

ным результатом отхода от эйфории баррикад к повседневности. Но также широко распространено - особенно в Тбилиси - мнение о том, что Саакашвили после свержения Эдуарда Шеварднадзе лишь на словах выступал за демократический процесс. Теперь его важнейшая задача - доказать, что эти критики ошибались, и передать своему преемнику в наследство подлинную демократию.

В газетных статьях международный вердикт выборов в Грузии, которые фактически стали референдумом, выглядел не так эффектно, как в заголовках. Американский конгрессмен, возглавлявший крупнейшую делегацию наблюдателей, экстравагантно назвал их «триумфальным шагом». Но в его докладе также отмечалось «неравенство условий в ходе избирательной кампании - возможно, исторически это слишком мягкой характеристикой кампании, которая началась 15-днев-

**Мы очень любим выносить суждения, в последние дни мы стараемся правильно выносить вердикт сразу, окончательно и бесспорно. Это касается внутренней жизни, но особенно внешней. В Грузии еще половины бюллетеней не подсчитали, а российские комментаторы уже все «оппортюнировали», расставили точки над и и вынесли свое решение.**

Решение, понатно, какое. Поздравляю, и над тем, что что-то долго подсчитывают, при этом про труповодство не вспоминает. Видимо, все государства должны уметь обнародовать итоги через час после закрытия участков.

Сразу полюбила грузинскую оппозицию; вообще, история отношений Москвы с независимым Тбилиси показывает, любая власть в Грузии для России есть объект критики, любая оппозиция - объект симпатий или, по меньшей мере, понимания. Если барьеры для оппозиции переходят в категорию власти, отношение к ней почти мгновенно меняется на противоположное. Вспомни митинги протеста в Грузии, которые жестко подавались. Несомненно, у нас все митинги последних лет проходили нежно, красочно и с большой любовью к митингующим.

Любопытно, что совершенно за рамками комментариев осталось еще одно событие грузинской «электронной» жизни: в ходе президентских выборов грузинам предложили ответить на вопрос, поддерживают ли они намерение страны вступить в НАТО. Избирком еще не обнародовал результаты, но предварительные опросы и exit polls показывали: от 50 до 70% граждан это одобряют. Если бы российские комментаторы тихо признавали: вектор движения в сторону Европы и НАТО не ославляет в Грузии практически никто, даже в стане оппонентов, вызовов двигаться в ином направлении нет...

Вопрос, между прочим, может иметь непосредственное отношение к самому НАТО в Бухаресте в апреле. Кстати, сами НАТО уже сказали: двери альянса для возможного дальнейшего расширения открыты. В России тему пока не муссируют, но от этого она не исчезает с повестки дня. Зато много говорят про Саакашвили, про будущее его и всей Грузии. Не обсуждают, не предполагают, не рассуждают, а сразу приговаривают односторонними и бесспорными выводами.

тате внимание: не хорошо вообще, отныне и навек, но плох так, что был серьезный, все выдвинули. Здесь нет ничего недопонятого, ничего не познанного. Мы уже все знаем. Во-вторых, мы извиняем себя от стремления понимать. В-третьих, мы лишаем себя возможности постигать. Все мир мы начинаем оценивать через призм собственного восприятия жизни. В чем-то начиная уподобляться так хулиганистыми нами американцами: дескать, они, со своими мерками подходят ко всему миру, чем же Россия здесь лучше, если она тоже выносит суждения, исходя лишь из собственных представлений?

Недавние парламентские баталии на Украине, Грузия последних недель были прокомментированы по сегодняшним российским правилам восприятия жизни. Как это может работать парламент, если там перевес всего в один голос? Очевидно, должно быть только конституционное большинство. Какие это в Грузии вообще выборы могут быть при таком президенте? А между тем, сами грузины, даже не очень-то любящие Саакашвили, рассказывают: там люди голосуют за вектор, за то, чего они хотят. Говорят, они хотят стать нормальной страной. Не третьеразрядным посмешищем для всего мира, а нормальной полноценным государством.

Зависев все имеющиеся кандидатуры, люди решили, что на данный момент - Саакашвили лучше, чем остальные. Образ

Светлана Бабаева, РИА Новости, фото www.osce.org



Для избирателей, не включенных в списки, на выборах 5 января использовались специальные конверты для голосования

# Грузия + Россия = дружба?

«В интересах Грузии входит налаживание добрососедских отношений с Россией. Надеюсь, что по воле парламентских выборов в Грузии и в России президентских выборов в России для возобновления отношений двух стран появятся новые ресурсы», - заявил Михаил Саакашвили в интервью CNN.

Он отметил, что «оппозиция Грузии по отношению к развитию дружеских отношений с США и Европой остается прежней, но это совершенно не означает, что мы хотим напряженных отношений с Россией, мы выступаем за налаживание отношений с Российской Федерацией», сообщает «Радио Свобода».

В последние годы в отношениях Грузии и России много проблем и сложностей, признал Саакашвили. «Для Грузии имеет важное значение нормализация отношений с РФ, знаю о том, что и для России Грузия по многим причинам также очень важная страна» - считает новый старший президент.

Михаил Саакашвили добавил, что «его протестовать руку России с целью налаживания отношений двух стран и решения накопившихся проблем» и пообещал обязательно пригласить на инаугурацию президента Грузии Владимира Путина. Инаугурация президента Грузии ожидается 20 января.

Комментируя эти высказывания, посол РФ в Грузии Вячеслав Коваленко сказал, что Россия «выступает за нормализацию отношений с Грузией и за то, чтобы с территорий наших стран никогда не создавались опасности друг другу, это одно из основных условий нормализации двусторонних отношений. В российском обществе очень хорошие настроения в отношении Грузии. Россия ждет от Грузии конкретных шагов и действий, направленных на нормализацию отношений двух стран. Мы слышали много слов о желании нормализовать отношения с РФ и хотим, чтобы эти слова имели конкретные предложения грузинской стороны. В России желают дружбы между двумя странами», передает ИТАР-ТАСС.

Анна Шаронова



Очередь «за голосованием»